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p r o n t a m e n t e consegnate, si sono da te op-
p o r t u n e is t ruzioni alle Direzioni compar t i -
men ta l i , affinchè per queste segna più ra-
pida, che per a l t re mater ie , la consegna ai 
des t ina tar i . (Approvaz ion i ) . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Sanarelli 
ha facol tà di par la re per dichiarare se sia 
sodis fa t to . , - ;; ¡Ej 

S A N A R E L L I . P r e n d o a t t o delle dichia-
razioni dell 'onorevole sot tosegretar io di Sta-
to e p rendo anche occasione per r ingraziarlo, 
perchè gli ordini impa r t i t i hanno a v u t o un 
esito favorevole , in q u a n t o che mi r i su l ta che 
il t r a s p o r t o delle mater ie concimant i , "in 
quest i u l t imi tempi , si è e i ì e t tua to in modo 
migliore che pel passato . 

P R E S I D E N T E , iViene ora la interro-
gazione del l 'onorevole Grippo al minis t ro 
delle pos te e dei telegrafi « per conoscere 
quali p r o v v e d i m e n t i abb ia presi, od i n t enda 
di p rendere , per ass icurare il r e t t o funziona-
men to dei pubblici servizi nell 'ufficio po-
stale e telegrafico di P o t e n z a ». 

L 'onorevole sot tosegre tar io di S t a t o per 
le pos te ed i telegrafi ha facol tà di par lare . 

C A P E C E - M I N U T Q L O sottosegretario di 
Stato per le poste ed i telegrafi. Da qualche 
t e m p o il servizio posta le e telegrafico a Po-
tenza , come ben disse l ' au to revo le rappre-
s e n t a n t e polit ico di quella ci t tà , non „fun-
ziona regolarmente , di u n a cer ta 
agi taz ione sor ta nel personale a d d e t t o a 
quell 'ufficio per un ordine da to dal diret-
tore ad alcuni impiegat i , i quali, pur rico-
noscendo la necessità assoluta di fa re alcuni 
t u rn i di lavoro s t raordinar io , vi si r i f iuta-
rono rec isamente . Per ques ta grave man-
canza i l Ministero li deferì al Consiglio di 
disciplina; ma, men t r e questo era r iun i to 
per deliberare, pe rvenne un secondo r a p p o r t o 
del reggente la nuova direzione di Po tenza , 
nel quale era de t to che u n a sera alle ore 9, 
q u a r a n t a impiega t i si erano r iuni t i nella 
casa del s indaco di Po tenza , ov 'e rano an-
dati per p ro tes t a re contro il loro superiore 
immedia to . I l Consiglio di disciplina f u co-
s t r e t t o a sospendere qualsiasi deliberazione 
e decise di inviare sub i to un i spe t to re cen-
t ra le del Ministero a Po tenza , per fa re u n a 
scrupolosa inchiesta . Questa inchies ta è 
t e r m i n a t a e l ' i spe t tore centrale ha già ri-
messo la relazione con le sue conclusioni. 
I n 

omaggio alle disposizioni rego lamenta r i 
vigenti , agli impiega t i deferit i al Consiglio 
di disciplina, sono s t a t i accordat i 15 giorni 
per p resen ta re le loro giustificazioni ed in 
a t tesa di esse ogni deliberazione è s t a t a ri-
m a n d a t a . 
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I l Ministero i n t an to , a p p u r a t a la colpevo-
lezza di ta luni , non ha p o t u t o f a re a meno 
di a d o t t a r e qualche p rovved imen to . 

Come avrà osservato l 'onorevole . inter-
rogan te , io non mi son permesso fa re giu-
dizi o apprezzamen t i su q u a n t o è a v v e n u t o 
a Po tenza , perchè, avendo l 'onore di pre-
siedere il Consiglio di disciplina, dovrò cogli 
a l t r i componen t i del Consiglio stesso deli-
berare in proposi to. Debbo però osservare 
che, per q u a n t o noi cerchiamo di ispirarci 
in ogni atto*; ammin i s t r a t ivo ] ai -prineipii 
di giustizia avendo u n a speciale. consi-
derazione per t u t t i quelli che lavorano, 
non possiamo esimerci dal dovere di fare 
r i spe t t a re ad ogni costo la disciplina e per-
ciò dovremo con giusta severi tà colpire quan t i 
hanno manca to , onde [ garant i re , come al-
t rove , il r e t t o f u n z i o n a m e n t o . dei servizi 
pos ta l i anche a Po tenza . (Bravo! — Appro-
vazioni). 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Grippo ha, 
faco l t à di d ichiarare se sia sodisfa t to . 

G R I P P O . Po al l 'onorevole so t tosegre ta-
rio di S t a t o a n z i t u t t o una breve dichiara-
zione. Nel p resen ta re ques ta in terrogazione, 
non sano s t a t o mosso da nessun sen t imen to 
di parzia l i tà , non per in te rveni re a f avore 
del personale cont ro il d i re t tore , ne vice-
versa. Io ho r i levato un disordine nel ser-
vizio che r i m o n t a a parecchio t e m p o fa. E 
dico ho r i levato , pe rchè seguendo u n po ' 
il cos tume, che ha consigliato anche il pre-
s idente del Consiglio di f a r e un ' inchies ta 
personale , ho vo lu to fa re anch ' io la mia 
inchies ta . La p r ima ragione di pe r tu rba -
mento del servizio dipende, come ha no ta to 
o p p o r t u n a m e n t e con u n a sua deliberazione 
il Consiglio comunale di Po tenza , dalla in-
sufficienza del personale, per cui fu necessi tà 
p ro lungare l 'orar io di lavoro per coloro che 
aveano responsabi l i tà di vigi lanza su nuovi 
funzionar l i . 

La seconda ragione del p e r t u r b a m e n t o f u 
ques ta , che vi e rano gravi l amen tanze contro 
il d i re t tore . Si assumeva (non garent isco la 
esa t tezza dell 'accusa) che vi fosse s t a t a ec-
cessiva economia d ' i l l uminaz ione e di ri-
sca ldamento in luogo di clima rigido, con 
danno del personale e del r e t t o funz iona -
m e n t o del servizio, e ch'egli non fosse sempre 
imparz ia le con t u t t i i subord ina t i . P e r con-
trar io, il d i re t to re accusava gran p a r t e del 
personale di poca disciplina e di f a re più 
i pol i t icant i , che i funz ionar i dello S ta to . 
È cer to ad ogni modo che il servizio in 
quella c i t t à da parecchio t e m p o va male, 
e va male per colpa di chi dirige e per 
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